

香港回归20周年 庆祝特刊

让血脉紧相连

本报记者 连锦添



六月二十九日，新界乡民以香港独特的传统手工艺自制花牌，向国家主席习近平表达“最高规格的欢迎”。

王 玺 摄（新华社发）

择善有为，爱国爱港

——访民建联主席李慧琼

本报记者 张盼文

今年是香港回归祖国20周年，也是民主建港协进联盟（简称“民建联”）成立25周年。民建联主席李慧琼日前在香港接受本报记者采访时说，民建联是香港爱国爱港的重要旗帜。“25年来，民建联择善有为，团结爱国爱港人士。特别是香港回归以来，爱国爱港力量一步步发展壮大。”

办事处遍布香港

“民建联现在有117个区议员，12个立法会议员。区议员办事处在香港拥有超过200个点。现在会员人数大概是3.4万人，也是香港政团里面较多的一个。”李慧琼说。

在人口超过700万的香港，民建联各类办事处如“便利店”一样密集分布在各区，每天收集市民提出的各种问题，并向香港特区政府或有关方面反映。

李慧琼介绍道，总体来说，我们在立法会、在地区发挥作用。第一是团结爱国爱港的人士，鼓励通过他们的参与，去支持“一国两制”、“港人治港”、高度自治。第二是支持特区政府继续发展经济、改善民生，支持进步的举措，支持两地加强融合的安排。第三是发挥监督作用，也向特区政府提意见，定期在立法会有提问，在议会也有提案。此外，在向中央反映港人心声、表达港人诉求方面，民建联回归20年间也扮演着“桥梁”角色。

身兼民建联主席和香港立法会议员等职，李慧琼平均每天收到市民提出的问题数以百计。对于香港事务，民建联会将相关问题向特区政府反映；对于与内地有关的问题，则通过民建联的港区全国人大代表或政协委员与内地相关部门沟通。

善于发挥“国家所需、香港所长”

近20年来，民建联积极参与“一国两制”实践，致力于促进香港的繁荣稳定。李慧琼认为，“一国两制”是一个伟大的创新设计，香港回归以来获得了举世瞩目的成



图为民建联主席李慧琼接受记者采访。

功。香港继续实行资本主义制度不变，保持了繁荣稳定，香港市民生活在最民主的时代，市民生活模式没有改变。

李慧琼说，回归前有些人有疑虑，但我们看到，过去20年，香港仍然被评为世界上最自由的城市。我们有最自由的资金、资讯和人才的流通。正因为这些，我认为香港在全国依然是最国际化的城市。

关于香港如今在国家发展大局中的作用，李慧琼认为，香港要善于发挥优势，也就是“国家所需、香港所长”。“香港的优势在于我们是国际化城市，也是最自由的城市之一。在国家建设‘一带一路’、推动大湾区发展上，香港的专业服务业、法律制度也可以发挥重要作用。”

解决年轻人“上楼”问题

1999年，年仅25岁的李慧琼参与香港特区回归后的首次区议会选举便当选，成为当时香港最年轻的女性区议员。现为香港特区立法会议员的李慧琼，对香港政治制度的发展有着切身体会。她说，香港回归前港督由英国女王委任，现在的行政长官由选举产生后由中央政府任命；过去立法会议员基本上是委任的，现在立法会议员也是由选举产生。

李慧琼留意到，香港回归祖国之前，曾有一些对“一国两制”持怀疑态度的人选择移民海外。香港回归后，港人继续保持了原来的生活方式，继续繁荣稳定，一些移民海外的人士又回到香港。

在李慧琼看来，香港在政治、经济、民生、环保、文化、体育、安老等方面，跟内地不同省份应该有更紧密的接触。希望香港年轻人多接触内地，了解两地的不同，找出自己发展的定位。

对于如何更好地帮助香港年轻人发展，李慧琼认为，要增加年轻人向上流动的机会，解决年轻人“上楼”难的问题。香港市民应立足香港，发挥背靠祖国的优势，抓住“一带一路”和粤港澳大湾区建设的机遇。“如果现在的香港人，特别是香港年轻人愿意把我们的目光放到跟国家发展一块，就可以搭上发展的快车，找到自己的位置，向上流动的问题就可以慢慢得到解决。”

香港回归祖国，当米字旗降落、五星红旗升起，另一方面的重要工程——“人心回归”也开始了新的阶段。

20年来，内地有关方面、香港特区政府做了大量工作，一大批爱国爱港人士与机构锲而不舍，辛勤耕耘，营造“人心回归”的有利环境。尤其带领青少年走进内地，触摸历史，了解中国文化，认识自己的国家和民族。实践证明，“一国两制”实行以来，香港与内地的文化连结更密切，社会主体的民族认同和国家观念在增强。

歌声嘹亮，承载港人真挚情怀

香港湾仔。记者参加本地一个团体的春茗聚会，席开20多桌，参加者大都是食品行业从业者，有供货商、检测员，有卖肉的摊主，也有立法会议员。主持人宣布全体起立奏国歌，不知何故，酒楼的喇叭久久出不了声音，有人大声提议：我们清唱吧！于是大家唱起来，唱得十分投入、整齐。旁边一位中年人问：“我系（是）第一次唱国歌，可以全部唱下来！”

心中有情怀，歌声才嘹亮。香港社团多、聚会多，很多场合都会奏国歌，但唱出声来的不太多，尤其清唱，对许多普通话还不太灵光的港人来说，挺不简单的。

半年多前，一位台湾女作家在香港大学作“一首歌，一个时代”的演讲，现场有上千人。在互动环节她问听众：“你最早的启蒙歌曲是什么？”坐在前排的浸会大学副校长周伟立回答：“是进大学的时候，很多师兄带我们唱的《我的祖国》。”女作家问：“真的？怎么唱，头一句是什么？”周伟立刚开口唱“一条大河波浪宽”，马上许多人接唱“风吹稻花香两岸……”加入的人越来越多，变成了大合唱，不相识的歌者相视而笑。是的，在这里，大河不仅是大河，稻花也不只是稻花，歌者抒发的，是对祖国的真挚情感。

回归祖国，对香港来说是历史性的变迁。徜徉在这个大都市，你会不时看见国旗，在诸多场合听到《义勇军进行曲》。

据报道，为庆祝回归祖国20年，新界乡议局挂起10万面国旗，让整个新界旗海翻腾。

春风化雨，学子找到“回家的感觉”

历史的线头，一旦疏松就要重新系紧。港英时期搞文化疏离，甚至割裂香港与内地的关系。说起当年的教育状况，天地图书公司总编辑孙立川博士向记者分析：港英时期学校不教中国历史，博物馆不展示中国传统文化，有一本权威的出版物，开

头就写着“香港历史开始于1841年英国人来港以后”。香港过去多少代人受的是这样的教育，改变不容易，需要恒久之功。

既然香港回归祖国了，增强国民归属感天经地义。特区政府做了一些工作，例如在修订的《学校教育指引》中增加了国民教育的内容，提出了“祖国”“民族自豪感”“爱国主义”等课题。同时，相关活动长期在港开展，例如，新的一年政府资助学生与内地交流，参与者增加到约10万人。

如今，香港人会讲普通话的越来越多，20年来有十几万人参加国家级的普通话水平测试，这是语言的回归。教育方面，香港原来采用“三二二”的英式学制，2009年9月开始实施“三三四”学制，与内地接轨了。

一分耕耘一分收获。2003年10月，当神舟五号升空时，全港举办学生国民教育作文比赛，超过400所学校参赛。2008年奥运会前夕，香港78%的受访青年表示，愿意成为北京奥运会的义工。最近香港青年联合会公布的调查结果显示，香港超过八成的大学生愿意到内地工作。

根连中华，关键时刻发出光芒

“狮子山触得到长城，血脉里感应。”最近一年多，记者在港采访遇到几次新闻事件，深深体会到中华文化、民族情感和国家意识，植根于以爱国者为主体的香港同胞心中。它有时或许深藏不露，但在一定时空下热情奔涌。

5月28日，外交部驻港公署再次举办开放日，3000多名市民进场。回归以来，特区护照获158个国家或地区免签待遇，公署累计处理有关港人的领事保护案件1.2万多宗。

作为恢复行使主权的象征，驻港部队从进驻那天起，就受到市民的欢迎和关注。每年的军营开放日，港人扶老携幼前往参观。2016年6月，6处军营派发2.6万张参观券，市民排队领券，半天全部派完。

连续5届，中国奥运代表团获得优秀成绩后，立即访港进行示范表演，与市民亲密互动，给香江满城留下美好记忆。每一次，几千张门票都被抢购一空。

为香港种下科技种苗

“科技是支撑城市发展的动力，特区政府支持中小学开展信息科技教育，我们现在就有多个科技兴趣小组在开展互动。”出席科技展的香港中华基金中学教师钟礼邦说。

和不远处陈列的长征火箭实物相比，中华基金中学带来的展品要“小”很多——手机APP和一台小显微镜，用于蚊虫跟踪和科技防疫计划；巴掌大小的机械臂，从3D打印零件到组装和编写程序，全

部由同学们自己完成。

如今，在5名老师的带领下，这所中学的机器人小组常年有50多名同学参与，保持了很高的活跃度。“我对商业感兴趣，但是也对科技感兴趣，以后更想当一名电脑工程师。”该中学学生何显羲说。

在本届科技展上，从插入锁孔后不拔就会鸣叫的钥匙，到灵巧飞行的无人机，由香港中小學生组成的创意队伍展现了诸多成果。展览主办方、香港各界庆典委员会执行主席郑耀棠表示，期望通过这次科技展进一步唤起市民特别是学生对创新科技的关注，启发年轻人的科技梦，以活力和创新精神迎接未来。（新华社记者 王攀 李豫川 叶前）

站在巨大的长征火箭展示板前，开心地摆好队形和姿势。6月29日，香港圣保禄中学学生郑芷清和几名同学一起来到香港庆祝回归祖国20周年重点活动“科创驱动 成就梦想”科技展，包括火箭、卫星等在内的航天科技成果给她们留下了深刻印象。

“以前在学校的展览室里看过，这次看到了实物，好有趣。”郑芷清说。

作为庆祝香港回归祖国20周年的“重头戏”，旨在展示国家科技成就和香港新一代创新精神的科技展6月28日在维多利亚公园开幕。国家科技创新的巨大成就和年轻一代的创意热情，正在为这座城市种下科技创新的种苗。